

# 红色党建绘就绿水青山

## 海阳创新“党建+绿水青山”模式，助力污染防治攻坚

4月的海阳，空气清新，生机盎然。漫步在小孩儿口国家城市湿地公园，头顶蓝天如洗，四周绿树环绕，远方鸟儿低翔，别样风光沁人心脾……这无疑是海阳创新“党建+绿水青山”模式，助力污染防治攻坚最鲜活的现实明证，最生动的实践写照。

3月31日，海阳环保部门召开专题会议，部署《“党建+绿水青山”工作实施方案》的推进落实。如何迅速地将党建理念融入污染防治攻坚，增添污染防治攻坚新力量、新动能？烟台市生态环境局海阳分局局长张玉才给出了答案：“全域党建‘一子落’，污染防治‘满盘活’”。海阳分局党支部获评‘2022年度海阳市市级样板党支部’，今年，海阳分局党组创新“党建+绿水青山”模式，重点安排部署12个方面41项具体工作，用党建链串起生态环境保护链，绘就绿水青山新画卷。”

新型数字智能化指挥作战让人耳目一新，“互联网+执法”利用移动走航车、智慧

监管平台等技术手段，建立空气质量预警机制，通过技防、人防相结合的方式，做到了第一时间发现问题、第一时间处置问题、第一时间反馈结果。截至目前，海阳空气质量得到全面提升，综合指数为3.82，优良率为89.3%，蓝天保卫战再次打出一片“新天”。

海阳的天蓝了，水清了，土也更净了。

目前，海阳的地表水优良水体比例稳步提升，城市集中式饮用水水源地水质优良比例达到100%。这得益于海阳建立健全了入河入海排污口监督管理长效机制，在全市设立了34个监测点位，实现“受纳水体-排污口-排污通道-排污单位”全链条管理。组织开展入河、入海排污口溯源分析工作，建立风险源及问题清单，形成“一河一方案”，有序推进入河、入海排污口规范化管理。

打好净土保卫战，海阳持续做好地下水和土壤污染防治工作，建设用地安全利

用率达到100%。同时，深入抓好环境应急安全管理，强化固体废物、危险废物和辐射风险防控，完善信息化监管系统，确保不发生突发环境污染事件。

打造海阳生态升级版，着眼点在全局、落脚点在发展。在海阳，核能、海上风电等产业崛起势头迅猛，正在向绿而生、逐绿而行——这离不开海阳环保部门靠前服务，为企业环评审批按下“快进键”。制定了“绿色护航”全市重点项目建设工作方案，分批对全市15个省重点项目、46个市级重点项目和170个县级重点项目进行环评审批帮扶座谈会。建立环评服务工作进展台账，对列入省、市重大项目清单的建设项，提前介入、跟踪服务，畅通环评审批绿色通道。同时，加强环评政策咨询服务，开设“线上咨询”和“线下专区”，建立项目准入清单、豁免清单和无需审批清单，将三张清单的内容印发至各镇区街道、各市直部门，实现服务“零距离”。

从环境执法的“裁判员”变为助力企业发展的“环保管家”，这种身份转变的背后，彰显的是海阳环保部门党建引领赋能全市高质量发展的行动自觉。

又踏层峰望眼开。眼下，海阳生态治理的措施环环紧扣，紧锣密鼓在海阳大地铺开——

海阳把“党旗红”与“生态绿”有机融合，聚力打造了星级党支部，组织开展党建之星评选、党小组流动红旗创建、五星党员评选等活动，形成组织引领、党员带动、群众参与的磅礴合力，描绘出绿水青山新蓝图。

这一幕幕，是海阳利用“党建+绿水青山”模式，建设生态文明高地“重要窗口”的缩影。

党建引领启新航，绿色创建正当时。放眼今日的海阳，蓝天为卷，绿地为画，人与自然和谐共生的美好生态画卷正在徐徐展开。

（庞磊 秦帆）

发城镇开展为期两个月的禁种铲毒专项行动

## 全力共筑“防毒墙”

四月份正处于罂粟幼苗生长旺季，为彻底禁绝非法种植毒品原植物，确保禁种铲毒工作取得实效，海阳市发城镇党委政府组织召开禁种铲毒专题部署会议、成立发城镇禁种铲毒领导小组，开展为期两个月的禁种铲毒专项行动。

连日来，海阳市发城镇党委、政府联合发城派出所开展“禁毒宣传全覆盖，罂粟种植零容忍”宣传活动。发城镇以63个行政村为单位，由包村干部及辖区民警牵头，组织村网格员及网格助理员入村广泛宣传禁毒知识，发放《关于全省2023年度禁种铲毒公告》5200余份、喷涂禁毒宣传语120余处、悬挂禁种铲毒横幅63条、每日早、中、晚村委大喇叭循环播放禁种宣传语音，提升群众自觉远离毒品意识。

为更好地排查罂粟种植情况，各村网格员重点针对荒芜院落、路边沟边、小块菜园等隐蔽部位开展地毯式踏查，确保整个踏查行动“不留盲区、不藏死角”，切实将禁种铲毒工作落到实处。排查同时，告诫现场民众私自种植毒品属于违法行为，号召大家树立正确的价值观，履行公民禁毒义务，积极举报毒品违法犯罪人员，坚决同毒品违法犯罪行为作斗争。

（庞磊 胡辰）

## 行村镇组织开展危化品领域专项教育培训 增强企业应急处置能力

4月17日，为提高危险化学品企业的应急预案管理工作水平，促进应急救援能力持续提升，海阳市行村镇邀请第三方专家为辖区危化品等重点企业进行企业应急预案及演练专项教育培训，企业主要负责人、安全管理人员共98人参加培训。

此次培训对应急预案的编制、响应程序、应急演练及注意事项等几个方面的问题进行了详细的讲解并进行现场互动解答。重点介绍企业应急预案体系建设与管理、企业专项预案、企业各部门应急预案构架、启动流程、事故现场组织指挥、演练、应急救援常识，内容丰富，针对性强。

培训结束后，参训人员就工作中存在的问题进行了讨论，向专家进行询问，寻求解决问题的对策，明确了工作思路，增强了行村镇企业应急处置能力。

（庞磊 张琛）

## 立足于严 着眼于防

### 海阳经济开发区开展辖区冷库安全大检查

近日，海阳经济开发区深入辖区冷藏企业和电商、食品加工企业的冷库场所，开展冷库安全生产专项检查，对企业实行“检查+宣传+治理”三位一体“把脉问诊”。

检查人员重点对各冷库场所建筑规模、建筑耐火等级、防火分隔、保温材料燃烧性能等级、消防设施器材配备和日常消防安全管理等情况进行了实地查看，就冷库设置是否符合国家消防技术规范要求，电气线路是否存在过负荷或老化现象，消防设施是否完好有效，消防安全出口及疏散通道是否保持畅通等情况进行了逐一排查，并抽查了冷库值班人员是否掌握消防安全“四个能力”等情况。

每到一处，检查人员向单位负责人逐一指出检查中发现的隐患，并结合场所实际提出整改方案；同时结合典型火灾事故案例，以案说法，向企业负责人、管理人详细解读消防相关法律法规。检查人员要求各单位要对制冷机房各种设备进行一次全方位的检查和维护保养，要依法严格落实消防安全主体责任，严密落实各项防范措施，坚决杜绝各类火灾事故的发生，要进一步强化冷库安全管理人员及从业人员的培训，定期组织安全学习及演练，进一步提高冷库安全生产工作人员安全意识和技能；要定期深入开展隐患自查整改工作，把好第一道关口，发现一处，整改一处，将隐患苗头扼杀在萌芽状态。

（庞磊 毛志敏）

## 小纪派出所开展校园法制教育讲座

### 增强青少年法制观念

为进一步增强青少年法制观念，深化普法教育，近日，海阳市公安局小纪派出所组织民警到辖区内小纪一小开展校园法制教育讲座。

民警通过通俗易懂的案例方式，从青少年犯罪、人身安全、交通安全、毒品危害等方面向小学生进行了生动的讲解，并与在场学生进行问答互动，大大提高了学生参与讲座积极性。民警还结合自身工作经历，讲解校园内常见的违法犯罪行为，引导学生树立法制观念，严格遵守相关法律法规，做一个学法、懂法、守法的小公民。

（庞磊 李明瞳）

## 海阳市开展“4·15全民国家安全教育日”活动

### 增强全民国家安全意识

4月15日上午，海阳市司法局联合海阳市委办公室、市委统战部、市公安局、市应急局、核应急中心、侨联等单位在新元广场开展了“4·15全民国家安全教育日”法治宣传教育活动。

本次活动以“贯彻总体国家安全观，增强全民国家安全意识和素养，夯实以新安全格局保障新发展格局的社会基础”为主题。

活动现场，普法志愿者通过设立集中宣传点，摆放刊版，悬挂横幅，发放宣传品，宣传手册，现场法律咨询等方式，与群众开展“面对面、零距离、互动式”的普法宣传活动，吸引广大群众积极踊跃参与。活动着重宣传了《宪法》《国家安全法》《反间谍法》《反恐怖主义法》《核安全法》《网络安全法》《保密法》《反有组织犯罪法》等国家安全相关法律法规，引导群众尊法、学法、守法、用法，成为国家安全的坚定捍卫者。现场群众纷纷表示，国家安全是安邦定国的重要基石，国家安全一切为了人民，一切依靠人民，我们每一个人都应该肩负起维护国家安全的责任。

（庞磊 唐君娜）

## 发城镇开展辖区内学校食品安全检查

### 保障师生饮食安全

为进一步加强校园食品安全监管，切实消除各类食品安全风险隐患，保障全体师生饮食安全，近日，发城镇政府深入辖区中小学开展校园食品安全检查。

本次检查以辖区学校食堂为重点对象，一是重点检查了食品安全管理、食品经营许可、从业人员持证、食堂卫生、食品原料、食品添加剂使用、餐厨废弃物处理等环节；二是重点规范了食品原料采购查验、贮存保管、索证索票、加工烹饪、消毒保洁和食物留样等环节；三是进一步督促相关人员强化责任意识，高度重视食品安全工作，严格按照餐饮服务操作规范加工食品，做好食品安全防护，防止交叉污染，及时消除食品安全隐患。

此次检查，进一步强化了学校食品安全主体责任，及时排除了隐患，提高了学校食堂食品安全管理水平，保障了广大师生的饮食安全。

（庞磊 郑鹏）

## 海阳市农业农村局举办今年第一期高素质农民培育葡萄产业培训班

# 百名种植能手“吃透”阳光玫瑰



春天种下“阳光”，金秋收获“玫瑰”。4月11日，69岁的朱培义一大早从西菜园村赶到发城镇政府。包了50亩地的他，已经跟阳光玫瑰葡萄打了三年交道，但总会遇到各种种植难题。

60岁的谭淑花也踏上三轮从北槐树底村出发，这位早年间种过苹果，又种了十年红提的女汉子，前年转战阳光玫瑰领域，架势和能力不逊于男人们。“阳光玫瑰市场价格高，是红提的三倍到四倍，最主要是有专

业技术团队指导。”在谭淑花看来，这场培训来得太及时了。

当天，海阳市农业农村局联合发城党委党校举办，采用“集中学习+现场教学”的模式。当天下午，种植户先后到西夏庄村、发城村阳光玫瑰葡萄园进行现场学习。贾老师结合实地管理情况，详细讲解了春季管理中的注意事项、增产增效的方式方法。

“咱们胶东要防倒春寒，早发芽不是好事。”如久旱逢甘霖，培训间隙，种植户们围

在田间地头，急切地询问种植中遇到的实际问题，贾老师结合实际情况给出经济实用的建议。学员们纷纷表示，贾老师的授课深入浅出，很接地气，经过这次培训，对今年自家阳光玫瑰葡萄的增产更有信心了。

海阳市佳沃家庭农场主姜斐在当地种植阳光玫瑰已经有三年时间，35亩大棚，亩产5000斤左右，“85后”的他吃苦耐劳，头脑灵活，从外地城市学到了不少先进管理技术。“阳光玫瑰海阳产区属于国内最晚熟地区，每年十月底下树。我们每年都从云南聘请工人疏粒，也就是说，把一串葡萄修成统一、美观的形状，确保每串阳光玫瑰的数量在60-65粒。”

（庞磊 朱小晨）

## 生活饮用水新国标本月实施，新增高氯酸盐、土臭素等4项，海阳市自来水有限公司对97项进行全分析检测

# 放心喝！水质指标全部100分



4月1日，最新版国家《生活饮用水卫生标准》(GB5749-2022)（以下简称“新国标”）正式实施。这意味着执行了16年的《生活饮用水卫生标准》GB 5749-2006正式废止。

海阳市自来水有限公司提前行动，全面贯彻落实新国标要求，提升水质检测能力和监测水平，实现了新旧国标平稳过渡，在多级屏障供水保障体系作用下，确保每一滴出厂水水质安全达标，全市人民群众饮水供水安全更有保障。

为确保新国标落实落地，公司组织全体水质检测人员和水厂生产人员进行新国标宣贯解读，积极参加专项培训和省级水行业组织的新国标培训班，进一步掌握相关专业检测新方法、新技能，为高效实施新国标奠定坚实基础。

具备领先的制水工艺技术是确保水质达标的重要前提，海阳市自来水有限公司投资850万元，建设了第一水厂臭氧-活性炭深度处理车间，满足对新国标及新增指标的生产工艺要求。目前，车间已进入各类设备安装和连接管网配套阶段，预计今年国庆节期间试运行。“第一水厂深度处理车间投产后，将全面提升第一水厂出厂水水质，使公司下辖4个制水厂全部具备水深度处理能力，满足生活饮用水新国标的处理工艺要

求。”隋群力说。

为全面加强水质管控，不断完善“从源头到龙头”水质检测能力，海阳市自来水有限公司新增便携式二氧化氯、浑浊度等仪器设备。目前，公司水质检测中心具备新国标43项常规指标和水源水22项指标检测能力，确保各项检测数据科学精准。

海阳市自来水有限公司总经理王同伦表示，公司将以此为新标准实施为契机，不断完善水质检测制度、严格规范水质检测流线，进一步完善水质预警和应急处理机制，以科学精准的检测数据为全市安全优质供水提供坚实可靠的技术支持。

（庞磊 包明华 迟玉秀）